

何氏郡望，堂号、堂联

郡 望

郡望，顾名思义，乃一郡或一州之中的望族，即显贵煊赫的大姓族。郡是我国春秋致隋唐时期的地方行政区划名称，秦统一中国后，确立郡县制，“秦郡凡四十八”，郡辖县。【注】据《中国通史》载：“秦郡凡四十八”。秦并吞六国统一中国后，将全国划分为48个郡，直属朝廷（中央集权），这48郡可分为三大组：

一、秦之故地（六郡）：汉中、蜀郡、巴郡、陇西、北地、上郡。

二、取之胡越（六郡）：会稽、闽中、南海、桂林、象郡、九原。

三、六国之旧地（三十六郡）。

楚（八郡）：南郡、九江、泗水、东海、长沙、薛郡、黔中、陈郡。

赵（八郡）：太原、上党、巨鹿、云中、雁门、代郡、邯郸、河间。

燕（六郡）：上谷、渔阳、右北平、辽东、辽西、广阳。

齐（七郡）：齐郡、琅琊、胶东、胶西、济北、博阳、城阳。

韩、魏（七郡）：河东、三川、东郡、颍川、南阳、定陶、碭郡。

汉武帝时置全国为十二州，以州辖郡、郡统县。十二州即：豫、冀、兖、徐、青、荆、扬、益、凉、并、幽、交州。历魏、晋、南北朝，隋朝曾废郡存州，不久又改州为郡，唐朝复改郡为州。郡望的形成多在魏晋南北朝时期，何姓是当



时的门阀士族名门大姓之一，形成的何氏郡望以庐江、东海、陈郡为最著，其余还有丹阳、齐郡、扶风、郟郡、南阳、九江、清源等郡望，大多肇源于庐江，所以有“天下何氏出庐江”之说。

庐江何氏庐江，本系地名，上古属扬州，秦后庐江属九江郡，楚汉之际，分九江郡而庐江郡，治所在舒（今安徽庐江西南），汉代辖境相当今安徽巢县，舒城、霍山以南，长江以北，湖北英山，广济、黄梅和河南的商城等县。以后历代辖境、治所一再迁改，隋开皇九年（公元589年）废庐江郡。隋·大业及唐·、天宝、至德，年间又曾改庐州江郡。作为县名，在安徽省中部偏南，巢湖的西南岸，汉代置舒县，隋改庐江县沿用至今。

对于何氏来说，庐江是一个广义的概念，主要指安徽的淮河、汝阳、颍河流域地区，即泛指安徽。狭义地说，秦汉初期，何氏先人主要活跃于淮河、汝水之间的庐江、汝阳（今安徽阜阳等地），东汉至西晋集中于安徽的潜（今潜山县），遂以潜为基地，发展为世家大族，称雄显赫于东晋和南朝，当时的庐江何氏，人丁兴旺，仕宦显赫，文事繁荣，家境富庶。据史书记载，启“庐江世德，东海家声”之刻基者乃何祯，时人称“何庐江”，历幽州刺史，光禄大夫，弘农太守，尚书等官，封雩娄侯，与其子：龛、勛、恽、；孙：阜、邃、叡，一门三代，“三将”、“三候、三太守”，数代多至大官，累世昌阜，后三百年间代有贤达，文韬武略，见于文献记载者十代五

十多人，他们或总理朝纲，或把持一方（其中有何充、何澄、何尚之，何敬容四宰相，有何法倪，何令婉、何婧英三皇后）声名显赫，为“万夫之望”（《晋书·何充传》语）而成望族。

二十世纪九十年代后，国内外何氏宗人往庐江寻根者不断，庐江县侨办，于1993年成立了专门调查小组，进行调查。1994年安徽省编审何鹏先生多次临庐江考察，并写下了万言的调查报告。北京电视台《中华姓氏》摄制组在庐江摄制了“何氏起源庐江”的专题片，进行传播。“庐江为何氏的发祥地”已为世公认。

东海何氏东海何氏家族在东海郯县（今山东郯城市），郡望大致形成于南朝宋代（公元420—479年），较庐江何氏晚二百余年，显赫的历史较短，人数较少，但以文事出众，多有文学奇才，且家族分支较多。影响大者有三：

东海何氏东海何氏家族在东海郯县（今山东郯城市），郡望大致形成于南朝宋代（公元420—479年），较庐江何氏晚二百余年，显赫的历史较短，人数较少，但以文事出众，多有文学奇才，且家族分支较多。影响大者有三：

何承天一门最负盛名。据《南史-何承天传》载：“何承天五岁丧父，母徐广姐也，聪明博学，故承天幼渐训义。”《宋书-徐广传》称：“家世好学，至广犹精，百家数术，无所不览。”“性好读书，老犹不倦，宋初，以散骑侍领著作郎”。据《辞海》载：（370-447）南朝宋无神论思想家、天文学家。东海郯（今山东郯城西南）人，历衡阳内史、御史中丞等官，世称“何衡阳”。博通经史，精历算，曾考定“元嘉历”，订正旧历的冬至时刻和冬至时日所在位置，

兼善弹琴，通音律，发明“新律”。又曾奉命纂修《宋书》。他批判拂孝“神不灭”说和因果报应说，认为“生必有死，形毙神散，犹春荣秋落，四时代换，奚有于更受形哉”。



著有《报应问》、《达性论》等。

何承天子何翼，位至员外郎，孙何询，齐太尉中岳参军，曾孙何逊（何询子），据《梁书·何逊传》及《辞海》载：“何逊（？—约518）南朝梁诗人，字仲言，东海郟人，任安成王参军事，兼尚书水部郎，后为庐陵王记室。青年时以文学著称，其诗长于写景及炼字，为杜甫所推许，原有集，已散失，明代人辑有《何记室集》（又答《何水部集》）”。

何思澄家族。何思澄（483—534），南朝梁诗人。字元静，东海郟人。少勤学，攻文辞。初为南康王侍郎，累迁安城王左常侍兼太学博士。天监六年（507年）迁安成王行参军，兼记室。随府至江州，作《游庐山诗》，沈约（441—513，文学家）见之，大相称赏，自以为弗逮（不知）。天监十五年，敕撰《华林遍略》，历八年成书700卷，任治书侍御史，迁秣陵令，入兼东宫通事舍人，官终武陵王中录事参军。有文集十五卷，佚。与族人何逊，何子朗俱擅文名，世称“东海三何”。

何慧矩家族。慧矩事齐为尚书郎。子何远字义方，齐朝时为奉朝请，自幼受儒家礼教濡染，处世行侠仗义重情。至梁代，先后任武昌太守，武康、宣城令，封广兴男。他性耿介，无私曲，凡任官一地“疾强富如仇讎，视贫细如子弟”“其清公实为天下第一”（《南史·何远传》）。

语。)任官之处，百姓纷纷为之建立生祠，以表敬慕拥戴之心。后世藩昌，人才济济，后裔分布于上海，江苏、扬州、邳州、浙江、江西临川，福建光泽，邵武等地。（综自《梁书》、《南史·何思澄传·何远传》、《中国文学家大辞典》等书。）

陈郡何氏秦置陈郡，西汉改为淮阳国，东汉章和二年（公元88年）改为陈国，治所在陈县（今淮阳），辖境相当今河南淮阳、太康、西华、鹿邑、拓城等县地。献帝时复改为陈郡，魏晋时或为国或为郡，晋后为郡，清开皇初废。（据《辞源》“陈郡”条）今河南太康，是一个古老的县份，秦置称阳夏，隋开皇七年（公元587年）改名太康，这里便是陈郡何氏的发祥地。

该家族的奠基者是东汉末年的何夔。据谱载，夔乃庶公的后裔，庶公后六世有何嘉。嘉公后有琅琊相何英始迁人阳夏，何英子何煦，东汉时官御史中丞至大司农，下传三代有何夔，据《三国志·魏书·何夔列传》载，何夔，字叔龙，陈郡阳夏人，东汉建安三年（公元198）被曹操辟为司空掾，后出任城父县令，历迁广安太守，东安太守，魏初，授尚书仆射，再至太仆，太傅，封爵阳武亭侯。在曹魏时代可谓功事辉煌，地位显要，夔子何曾也是魏末晋初的名臣，仕魏为镇北将军，封郎陵侯，司马炎初袭晋王时，何曾为丞相加侍中，后进爵为公，食邑千八百户，泰始元年（公元265年）武帝下诏以何曾为太保侍中领司徒，再进太傅。每当朝会，何曾可以“剑履乘舆上殿，如汉相国萧何，田千秋，魏太傅钟繇故事”。晋帝每次召见，还可以让其二子随从，赏赐无尽。何曾死后，晋武帝“于朝堂素服举哀，



时赐东园秘器，朝服一具，衣一袭，钱三十万，布百匹。”何曾有二子：何劭、何遵。何劭与晋武帝同岁，乃总角之好，（少年时代的好朋友）劭学识渊博，善写文章，陈说史事，了如指掌，曾官散骑常侍，累迁尚书令、左仆身、司徒。遵为劭庶兄，“少能干”，起家清途，以散骑黄门郎累至大鸿胪。劭有三子，但行状无考，遵生四子：嵩、绥、机、羨。嵩领著作郎；绥位至中尚书；机，郡平令；羨，离狐令。陈郡何氏先人有文献可考的，乃上述4代11人。

纵观陈郡何氏家族，何夔以其事功为子孙的腾达昌盛创业下的基业，何曾“好学博闻”，“闾门整肃，生性至孝”，位居三公，四次封侯；何劭“雅有姿望”“博学善文”，何遵“少能干”；“博见愤籍，尤善史汉”。可见该家族乃诗礼传家的儒学世家。但骄奢淫逸也堪称世袭门风。何曾“性奢豪，务在华侈”，“日食万钱，犹曰天下箸处”。何劭“骄奢简贵，亦有父风”，“食必尽四方珍异，一日之供以钱二万为限”；何遵“性亦奢汰”；何羨“既骄且吝，陵驾人物，乡间疾之如讎”；“何绥自以继世名贵，奢侈过度，性既轻物，翰扎简傲，词谩书疏”。终被东海王司马越诛杀，而至举家“灭亡无遗”（以上引号内文字均摘自《晋书·何曾列传》）。

清源郡家族据宗谱记载，清源郡源出庐江，庶公后的第四十一代孙，唐末隐士何谨，迁居浙江龙泉（古称括苍）豫章，豫章便是该郡望的发祥地。谨公即是清源何氏鼻祖。其后辈自下二世何旦至第十一世有二十六位进士，一位官居宰相，

二十三人任过太师、太保、太傅、少师、少保、国公，故而成为望族，其中以第六代的何执中最负盛名，执中于宋、熙宁六年（公元1073年）中进士，后累官吏部、刑部、兵部三部尚书，金紫光禄大夫，宰相，太师荣国公。宋徽宗封他为清源郡王。

扶风郡何氏汉武帝太初元年（公元前104年）设右扶风，三国魏改扶风郡，治所在槐里（今陕西兴平东南），西晋时移池阳（今陕西泾阳西北），此支何氏始祖为汝阳（今安徽阜阳）何氏四世祖何比干及平舆（今河南东南部）汉吏何并（颍川太守）。郫县何氏 郫，秦始置县，今为四川成都西北的郫县。其开基祖为西汉大臣何武。有宗谱称何武为何度裔孙，“兄弟五人皆为郡吏，郡县皆敬惮之”。有称其兄何霸，为江阴太守；弟何英，胶东王相；何英子何熙，车骑将军，大司农；何武，累任扬州刺史、御史大夫、大司空、封汜乡候。



何氏郡望，堂号、堂联

堂 号

隐号乃是一个家族或家族的一支（一房）的名称，名目繁多，渊源各异，有的以郡望为堂号，有的以先人官职而命名，还有以先人的美誉、嘉绩，对后人有训诫意义的格言、警名以及祥瑞吉兆和良好的祝愿等等都有用为堂号的，往往这堂号都有一段美妙的故事或一番不平凡的来历，以展示这一家族的荣耀。

在何氏堂号中，如有以昭示族人价值观念的“忠孝堂”、“仁义堂”、“务本堂”等；有表示郡望和地域关系的，如“庐江堂”、“广右堂”等；有表示家族嗣继变化的，如“缙续堂”；有彰显祖先业绩的，如“九九”、“赐策”、“义门”、“三高”、“慈阴”、“世德”等堂号。下面简述几个堂号的缘由。

九九堂，这是我们严塘何氏的堂号，至于是否还有别宗何氏用这一堂号尚未查到资料，不敢妄论。其渊源出自何庶公的曾孙比干公，史称比干公名胄，字少卿，汝南人，经明行修，兼通法律。汉武帝时比干为汝阴县狱吏，决曹椽，平活数千人，后为丹阳都尉，狱无冤囚，淮汝号曰“何公”。在《后汉书·何敞列传》中，注引有《何氏家传》中的一则故事，原文如下：“征和三年（公元前80年）三月辛亥，天大阴雨，比干在家，日中梦贵客车舆满门，觉以语妻。语未已，而门有老嫗，可八十余，头白，求寄避雨，雨甚而衣履不沾渍。雨止，送至门，乃谓比干曰：公有阴德，今赐君策，以广公之子孙。出怀中符策，

状如简，长九寸，
凡九百九十枚，以
授比干，曰：子孙佩印
绶者，当随此算（数）。妇东行，
忽不见。比干年五十八，有六男，
后三岁复生三男，本始元年（元前73年）自汝阴
徙平陵，代为名族。其后果真代有将相高官，贤
达名士。”



这则故事，今天看来，似乎虚妄，但《何氏家传》是我何氏最早见诸史载的家谱，这则故事在官修正史《东观汉记》和《后汉书》中全文收录，同时也收入了《太平广记》、《搜神记》、《幽明录》等多种古籍中，可见其流传之广和影响之深，其后辈以“九九”为堂号典出于此。

水部堂，南朝梁代何逊，官至尚书水部郎，长于诗文，著有《何水部集》。后世子孙，念其先贤，便以“水部”为堂号。

四友堂，明代大学问家何良俊，学问渊博，为人豁达，自称与庄子，王摩诘（王维）白太傅（白居易）三人为友，加上自己合为四人，将其书房冠名“四友斋”，著有《四友斋从书》，其后人便称自己的家族为“四友堂”。

三桂堂，宋代何造子封绛侯，其孙何修辅，曾孙何恪非都登了科第，三世同桂，便建了一座华丽的大厦，题名“三桂堂”，其晚辈便以此为堂号。

忠孝堂，明代，河南许州人何清，在宁夏环县做官，得知母亲去世的噩耗，徒步数千里回乡奔丧，并在母亲的墓侧结庐守孝三年，其后人便以忠孝为堂号。

义门堂，（浙江、浦江）五代后梁贞明六年（公元920年），朝廷封何延寿孙，何鹄鸣之子何千龄为“孝贞处士”并旌其门为“孝义三门，义门堂何氏即由此得名。

官梅堂，何逊任扬州法曹时，值字舍内的梅花盛开，曾留连和即兴吟咏于梅多引用此典，其晚辈也以”官梅堂“为堂号。

留耕堂，留耕堂的始祖是何人鉴，宋末元初兴于广东番禺。（详见本谱《何氏名胜·留耕堂》一节）

与我们同宗的邵阳何氏还有咏梅堂、赏梅堂、思礼堂、梅阁堂等堂号。



何氏郡望，堂号、堂联

堂 联

庐江世德，东海家声。
庐江世泽，学海家声。
东海家声远，庐江世泽长。
百世宗风追敬淑，千年堂构接庐江。
庐上名花开富贵，江边茂竹报平安。
系山庐江传世德，枝分梅宋换新桃。
南岩望族，东海名宗。

广东兴宁宗人何俊新于1998年9月28日撰联

颂吾宗，根深叶茂，自从修公受姓，
传二千余载氏布中华大地，育千万人，
始庐江避难改何氏，仅数百载成三望，
德誉远播，环宇之中家声永扬。

赞我族，源远流长，肇起盘古开天，
经数百万年衍至轩辕黄帝，生廿五子，
由嫡长玄器嗣姬姓，又几千年累百代，
裔胄长继，邦国内外世泽无限；

琼崖何氏公会：在新加坡奎因街二一五号和小坡荷罗卫巷三十八号，创始于一九四八年中，

何达勋撰书一联：

肇迹自庐江以来，派远流长，都是渊源一脉；
宗祠在狮岛之上，敦宗睦族，还看继述千秋。

世擅文明，雅重庐山之韵（何思澄）
家传将略，克攻石岭之功（何继筠）
善长老庄，著长名于幼岁（何宴）
雅号书剑，挺英气于少年（何真）
庐陵曲水千年盛，江海长波万世兴。
堂构溯先声，庆衍双双兄弟（何良俊、何良傅兄弟）
诗书绵世泽，祥符九九簪缨（何曾、何劭父子）

